

“消失十年”后回归——

欠下300万，“超女”许飞还债记



“年轻时欠的债，只有自己来还”

记者：300万元债务压上头，会不会觉得委屈？

许飞：当时就觉得天都塌了，后来才想，人世间的大事只有生和死，那时候虽然没觉得委屈，但生活是挺艰难的。

2011年，从“超女”舞台走入军营的许飞，正忙着创作军营民谣、上高原、走哨所——结果，她自认“相交甚笃”的前东家天娱传媒以没有收到“入伍通知书”为由，将许飞告上了长沙仲裁委，许飞一夜之间负债300万元。

许飞出生在吉林梨树一个工薪家庭，母亲当年买断20年的工龄换来6万元钱，才让许飞考了艺术学院。艺术学院毕业时，她曾收到过两家文工团的面试通知，但她拒绝了，这也惹得父母暴怒。“为了圆父母‘铁饭碗’的梦，2011年，我再次报考了文工团，而且幸运地被录取了。”电话那头，许飞的声音不急不缓，虽然不过三十出头，但许飞的经历却远比同龄人来得实际与曲折。

可是，家人的欢乐还没来得及及分享，许飞就被300万元的赔偿金砸晕了头。虽然在参加“超级女声”之后，许飞有一些演出收入，但也是杯水车薪。进入了部队后，她更知道“靠部队工资，一辈子也还不清”。

为了这笔债务，许飞只能离开父母中意的“铁饭碗”，并开始实实在在地努力赚钱。那段时间，许飞卖掉了汽车，在北京开始了租住生活。

文：今日女报/凤凰网记者
陈寒冰

“谢谢你们能来，谢谢你们还记得我，还会支持我！”3月26日晚，当许飞的经纪人在微信上打开视频给今日女报/凤凰网记者看时，身在上海的许飞正在自己的歌友会上与粉丝温情诉说。

最近，因李健在《歌手》中翻唱了一首许飞的原创歌曲《父亲写的散文诗》，使得沉寂许久的她再度被关注。许飞是2006年“超级女声”第六名，一时风光无限，没想到2011年经特招入伍的她，被前东家起诉，自此背上了300万元的巨额债务。为了还债，出身工薪家庭的许飞毅然离开部队，离开了公众的视线。在这次上海歌友会之后，许飞首度向记者讲了她三年的还债之路。



扫一扫，
听许飞说经历

入伍前一年，许飞曾和朋友共同出资，在北京郊区投资了一个已倒闭的庄园，并重新开设餐馆。早期的创业，为还债提供了转机。为节约餐馆的经营成本，许飞全家上阵，亲力亲为。那时传出了“落魄超女饭店端盘子”等诸多负面新闻，许飞也都看到。但为了还债，她没有发声解释。

开饭店的同时，许飞也开了一家吉他私塾。“其实，我把创业想得很简单，不知道开公司要去工商局注册，更不知道还要去拿消防许可证。”所以，许飞说在这个创业过程中她是很无知与无厘头的。“面对那些困难，其实并不会叫苦。”惟让她欣慰的是，这份颤巍巍的事业在朋友的帮助下坚持了下来。

每回在餐馆遇到的不开心，许飞在吉他世界里似乎都能找到动力。记者问许飞，那段日子里什么最难，许飞停顿了一会儿，说：“不想赘述那些潦倒与磨难。回想总结，还是一句话，当时太年轻，想得太简单了。”

“用跑步解压，也跑出个未来”

记者：压力最大的时候，怎么纾解自己？

许飞：跑步解压。

短短两年时间，从走红到负债，这样的人生转变并不是谁都能坦然接受，许飞同样有找不到出口的时候。

“那段时间会有难过，不管是音乐还是其他。于是，我开始运动，开始做自己不想做的事。随后，我找到与生活冲突达成和解的方式，跑步。”2014年2月，许飞开始每天跑步10公里，以此磨炼自己的身体与意志。本想用跑步让自己更懂得坚持，但最后她却真正爱上了跑步的感觉，“每到一个地方演出，我都会在那里跑步”。

跑着跑着，许飞开始对马拉松感兴趣，结果还给她跑出了个“亚洲首位完成世界六大马拉松并获六星跑者专属奖牌的音乐人”的成果。

无心插柳柳成荫，许飞感叹：“前人的经验，并不可以让你避免灾难或受伤，还是需要自己去经历、去摔跟头。”那三年里，许飞的人生课题就是“生活虐我千百遍，我待生活如初恋”。她知道人生总要积极地直面困难，“不被困难压倒的情况下，还要不停下脚步地去学

习”。所以，还债的同时，她又考取了北京大学艺术学院在职研究生。

重压之下，2014年12月24日，许飞还清了天娱传媒的全部赔偿金。无债一身轻后，她发了一篇长微博，并无人关注：“于我而言，这些早已变得不重要。在过去几年，我的确是消失了，远离音乐，远离我曾热爱的生活，那个过程是非常痛苦的。”

三年的时间，许飞认清了一件事：“真正的自由不是你想做什么就做什么，而是你不想做什么就不做什么。”

“唱自己的歌，做自己喜欢的事”

记者：还债之后想做什么？

许飞：做音乐，好好生活。

面对困难的时候，你觉得自己没能力战胜它，你很可能就会选择放弃。但在许飞看来，只要是跑过马拉松的人，就不会觉得这个世界上有难事。

说起《父亲写的散文诗》，前段时间因李健在《歌手》舞台上的深情演绎而广为流传，更被称为“最能触动心灵的民谣”。这首歌除了将父辈人的悲悯和虔诚、泪水与温情闪烁出光泽，也让大家开始追寻原唱许飞“被弄丢的那些年”。

面对当下现实的音乐环境与自己坚守的创作，许飞很淡然：“你的创作是有温度的、来源于生活又高于生活的，那么你是不会被埋没的。如果说我一直被埋没，只能说我的才华还不够。都说当下的乐坛是最坏的时代，但有人说当下的乐坛也是最好的时代，作为一名创作歌手，其实我不是很有压力。”

许飞的新歌里提到“少年去游荡，中年想掘藏，老年做和尚”，许飞说这自己人生的理解。她自封“少年”，对于动荡的世界依然充满热情、期待和想象力。生活的磨砺让许飞的新作品更加有血有肉，有鲜活的灵魂。

回首还债的那三年，她说：“感谢那些伤害我的人，他们让我不再迷茫，他们让我了解什么是生活和生活的真相，其实他们也有让我变得强大起来，所以我也挺感谢的。”写写唱唱，走走停停，日子就这样过了10年。如今许飞淡淡地生活，淡淡地唱歌，淡淡地创作，也不过分追求名利——这大概也是她梦想中本真的样子。

■红人馆

陈伟霆开高价演唱会 网友称想钱想疯

陈伟霆将于下个月重庆举办演唱会，而演唱会门票最高定在3000元，让不少网友大呼“想钱想疯了”。网友称，很想买票进场给偶像助力，但这么高的票价实在是让自己难以接受。



曝郭富城4月大婚

据香港媒体报道，天王郭富城与相恋两年的模特女友方媛，将会在下月完婚。由于女方亲戚最近准备换港币出席婚礼，意外曝出喜讯。今年51岁郭富城2月出席活动时，曾说：“我踏入50岁了，加上妈妈年纪大，我会开始做人生计划，会珍惜现在的女朋友，好好爱护、了解、包容对方。”



四小花旦谁动刀最多 杨幂的回答让网友跪了

杨幂在《三生三世十里桃花》中绝美的古装扮相令人印象深刻，不过，一直以来却摆脱不掉“动刀”的质疑声浪。有网友翻出她出演节目《金星秀》的访谈片段，当被问及“四小花旦中谁动刀最多”时，她没想太多就回答是自己，不过这不是因为认了整形，而是“我生孩子了呀”，意指自己剖腹生产。机智回答令众多网友佩服。

(本报综合)